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На пы тан ні ад каз вае 
Але на МІ РОШ НІ КА ВА, 

га лоў ны спе цы я ліст упраў лен ня 
на та ры я та і за гсаў Мі ніс тэр ства 

юс ты цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

� Мой баць ка пас ля апе ра цыі ля жа чы хво ры. Ці ма гу 
я вы клі каць да ха ты на та ры у са, каб афор міць да-

ве ра насць на атры ман не пен сіі ў паш то вым ад дзя лен ні? І ці 
з'яў ля ец ца аба вяз ко вым на та ры яль нае за свед чан не та кой 
да ве ра нас ці?

Ве ра Іва наў на, г. Мінск.
Без умоў на, вы мо жа це вы клі каць на та ры у са да до му. Згод-

на з пунк там 3 ар ты ку ла 13 За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 
на та ры я це і на та ры яль най дзей нас ці» ад 18 лі пе ня 2004 г., 
на та ры у сам да зва ля ец ца здзяйс няць на та ры яль ныя дзе ян ні 
за ме жа мі на та ры яль най кан то ры (бю ро). А гра ма дзя нін або 
прад стаў нік юры дыч най асо бы, які не мо жа з'я віц ца ў на та-
ры яль ную кан то ру, мае пра ва вы клі каць на та ры у са або ўпаў-
на ва жа ную служ бо вую асо бу па мес цы свай го зна хо джан ня. 
Па ра дак та ко га вы ез ду рэг ла мен та ва ны пунк там 10 Ін струк цыі 
аб па рад ку здзяйс нен ня на та ры яль ных дзе ян няў, за цвер джа-
най па ста но вай Мі ніс тэр ства юс ты цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
23.10.2006 г. № 63 (Ін струк цыі).

За пра сіць на та ры у са мож на не толь кі да до му, але і на пра цу, 
у баль ні цу, аг ра га ра док і ін шыя мес цы, шэ раг якіх акрэс ле ны 
Мі нюс там. За каз чык па ві нен па крыць фак тыч ныя транс парт ныя 
рас хо ды спе цы я ліс та на да ро гу. Дру гі ва ры янт — да стаў ка на-
та ры у са ча ла ве кам, які вы клі каў спе цы я ліс та, да мес ца ажыц-
цяў лен ня на та ры яль на га дзе ян ня і яго вяр тан не на служ бу.

Кошт вы клі ку спе цы я ліс та аб умоў ле ны ў На та ры яль ных та ры-
фах за здзяйс нен не на та ры яль ных дзе ян няў і ака зан не па слуг 
пра ва во га і тэх ніч на га ха рак та ру на та ры у са мі і та ры фах на 
па слу гі тэх ніч на га ха рак та ру, якія аказ ва юць ра бот ні кі на та ры-
яль ных ар хі ваў. Гэ ты да ку мент за цвер джа ны Па ста но вай Са ве та 
Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 27 снеж ня 2013 г. № 1145.

Згод на з пунк там 50 гэ та га да ку мен та, вы езд на та ры у са 
абы дзец ца ў ад ну ба за вую ве лі чы ню фі зіч ным асо бам і ін ды-
ві ду аль ным прад пры маль ні кам (ІП).

Ка лі вы езд на та ры у са па трэ бен, каб са браць па кет да ку-
мен таў для вы ка нан ня пра цэ ду ры, за ці каў ле ная фі зіч ная асо ба 
або ІП му сіць вы пла ціць (згод на з пунк там 51 Та ры фаў) па ло ву 
ба за вай ве лі чы ні, юры дыч ныя асо бы і ор га ны кі ра ван ня юры-
дыч ны мі асо ба мі — ад ну ба за вую.

Пунк там 3 Па ста но вы № 1145 для асоб ных ка тэ го рый гра-
ма дзян пра ду гле джа ны шэ раг іль гот на апла ту на та ры яль на га 
та ры фу. Акра мя та го, пункт 4 гэ та га ж да ку мен та на дзя ляе 
Бе ла рус кую на та ры яль ную па ла ту, аб лас ныя і Мін скую га-
рад скую на та ры яль ныя па ла ты пра вам част ко ва або цал кам 
па зба віць ад апла ты та ры фу і ін шых асоб, для якіх та кія льго ты 
не пра ду гле джа ны.

Да ве ра насць на атры ман не пен сіі не аба вяз ко ва за вя раць 
на та ры яль на. Згод на з пунк там 4 ар ты ку ла 186 Гра ма дзян ска-
га ко дэк са, не па трэб на на та ры яль на за ве ра ная да ве ра насць на 
атры ман не за роб ку і ін шых пла ця жоў, звя за ных з пра цоў ны мі ад-
но сі на мі; уз на га ро джан няў аў та раў і вы на ход ні каў, пен сій, да па мог 
і сты пен дый; вы плат гра ма дзя нам у бан ках або ня бан каў скіх крэ-
дыт на-фі нан са вых ар га ні за цы ях і на атры ман не ка рэс пан дэн цыі, 
у тым лі ку гра шо вай і па сы лач най, і не ка то рых ін шых дзе ян няў. 
Да ку мент на атры ман не пе ра лі ча ных вы плат ін шай асо бай мо жа 
за свед чыць ар га ні за цыя, у якой пра цуе ці ву чыц ца да вер нік, або 
якая зай ма ец ца экс плу а та цы яй жыл лё ва га фон ду і (ці) ажыц цяў ляе 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі па мес цы яго жы хар ства.

� Я — ін ва лід з па ру шэн нем функ цый апор на-ру-
халь на га апа ра та. Ка лі мя не пры вя зуць да на та-

ры яль най кан то ры на ма шы не, ці змо жа на та ры ус за ве-
рыць па пе ры на ву лі цы?

Ар кадзь Ва сі ле віч, г. Брэст.
Ка лі ча ла век да ехаў да на та ры яль най кан то ры (бю ро), ад нак 

праз пэў ныя фі зіч ныя не да хо пы яму цяж ка ўвай сці ў бу ды нак, 
згод на з част кай 2 пунк ту 2 Ін струк цыі, на та ры ус мае пра ва 
вый сці да гра ма дзя ні на. Спе цы я ліст мо жа вы свет ліць яго на-
ме ры ад нос на на та ры яль ных пра цэ дур, рас тлу ма чыць пра вы 
і аба вяз кі, па пя рэ дзіць аб на ступ ствах дзе ян няў, якія здзяйс-
няе ча ла век, пад пі саць на та ры яль ны да ку мент, рас пі сац ца ў 
рэ ест ры для рэ гіст ра цыі на та ры яль ных дзе ян няў у атры ман ні 
на та ры яль на аформ ле на га да ку мен та. Усе гэ тыя пра цэ ду ры 
бу дуць лі чыц ца здзейс не ны мі ў на та ры яль най кан то ры.

� Мой муж быў у ка ман дзі роў цы ў Ра сіі, тра піў там у 
ДТЗ і ця пер зна хо дзіц ца ў баль ні цы ў Сма лен ску. 

Ці ма гу я вы клі каць да яго на та ры у са з Ор шы, каб за ве рыць 
да ве ра насць на рас па ра джэн не ма шы най?

На тал ля Ка лач, г. Ор ша.
— Вы клі каць на та ры у са за ме жы Бе ла ру сі не маг чы ма. Згод-

на з пунк там 2 ар ты ку ла 16 За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 
на та ры я це і на та ры яль най дзей нас ці» ад 18 лі пе ня 2004 г., 
на та ры ус мо жа ажыц цяў ляць дзей насць толь кі ў ме жах пэў най 
на та ры яль най акру гі, дзе ён на дзе ле ны пра фе сій ны мі паў на-
моц тва мі. У рам кі та кой акру гі ўва хо дзяць ад на або не каль кі ад-
мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных адзі нак тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі пы тан ні юры дыч на га 
ха рак та ру, да сы лай це іх на наш паш то вы або элект рон ны 
ад рас sіdarok@zvіazda.by. У «Пра ва вой гас цёў ні» ра зам са 
спе цы я ліс та мі Мі нюс та мы бу дзем шу каць на іх ад ка зы

�

Пра ва вая гас цёў няПра ва вая гас цёў ня  ��

НА ТА РЫ УС ПРЫ Е ДЗЕ, 
КУ ДЫ ЗА ПРО СЯЦЬ...

Але ў ме жах пэў най акру гі 
і за да дат ко вую пла ту

Ліст у рэ дак цыю ад Ула дзі мі ра Дзя-
дзю лі, ін ва лі да 2 гру пы, мож на на-
зваць кры кам ду шы. Ён пі ша, што 
да аў то бус на га пры пын ку ад яго 
до ма іс ці кі ла метр, а ў яго хво рыя 
но гі. І гэ та пе ра тва рае яго па езд кі 
ў баль ні цу на ўко лы ў цяж кі іс пыт. 
Ле тась ён стаў пі саць у роз ныя ін-
стан цыі, каб пры пы нак гра мад ска-
га транс пар ту пе ра нес лі блі жэй 
да мес ца яго пра жы ван ня, а яшчэ 
лепш — пус ці лі аў то бус па ву лі цы, 
дзе ён жы ве. «Ад нак мя не і слу хаць 
не хо чуць, — па скар дзіў ся чы тач. — 
Ад на на дзея на вас».

Пры пы нак па па тра ба ван ні
Сі ту а цыя на са мрэч ту пі ко вая. Праб-

ле му Ула дзі мі ра Дзя дзю лі ў рай вы кан-
ка ме ве да юць доб ра. Апош нім ча сам 
пе ра піс ка з ім вя дзец ца вель мі ак тыў на. 
Толь кі, тлу ма чаць там, за яў нік вель мі 
па тра ба валь ны. Маў ляў, на ўсю вёс ку 
Ба ла шэ ві чы толь кі яму па трэб ны гэ ты 
за езд. Тое, што маг чы мас ці зра біць так, 
як ён хо ча, ня ма, ста ры іг на руе. Згод ны 
толь кі на адзін ва ры янт: аў то бус па ві нен 
да яз джаць да яго до ма.

Ра ён ныя ўла ды за пэў ні ва юць: пры-
пы нак пе ра нес ці нель га, як і на кі ра ваць 
аў то бус на ўпрост праз ву лі цу, дзе жы-
ве дзед. Аў то бу су прый дзец ца ехаць па 
ня доб ра ўпа рад ка ва най ляс ной да ро зе, 
дзе кал до бі ны і пя сок. Ра біць там пра-
езд дзе ля ад на го ча ла ве ка, спра ва 
не тан ная. Дзе ўзяць на гэ та срод кі? 
Ліш ніх у бюд жэ це ня ма.

Ра зам з на чаль ні кам ад дзе ла ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра-
вах мо ла дзі Глус ка га рай вы кан ка ма 
На тал ляй Гу ле віч і стар шы нёй Каз-
ло віц ка га сель са ве та Ула дзі мі рам 
Каб ла шам едзем да за яў ні ка ў гос ці. 
Трэ ба ж не як знай сці кам пра міс.

Ула дзі мір Дзя дзю ля пад піс чык на-
шай га зе ты з 50-га до вым ста жам. 
Пер шае, што кі да ец ца ў во чы на 
ста ле ў ха це, ме на ві та «Звяз да». А 
на сця не па чэс нае мес ца по бач з вя-
сель ным парт рэ там на ша га чы та ча і 
яго жон кі Мат ро ны Пят роў ны зай мае 
ка лян дар «Звяз ды». Жон кі ўжо дру гі 
год як ня ма. Яе ады ход вель мі пад ка-
сіў зда роўе гас па да ра.

— Ра ней ног не ад чу ваў, пра ца-
ваў па-чор на му. Ко ней тры маў, ка роў, 
аве чак, ін ды коў. Сва і мі ру ка мі гэ ты 
дом пе ра бу да ваў, печ сам клаў, ра біў 
вок ны, дзве ры. А за раз зда роўя ня ма 
на ват да ўра чоў да брац ца, — гор ка ўзды-
хае су раз моў ца.

Па куль бы лі сі лы пе ра соў вац ца, Ула-
дзі мір Дзя дзю ля сва ім ста но ві шчам не 
зло ўжы ваў. Уся вёс ка дзі ві ла ся, як ён 
ад ной на гой (дру гая тры ма ла ся не ру хо-
ма) кру ціў пе даль ве ла сі пе да і ехаў. Але 
ця пер та кая эк ві ліб рыс ты ка яму ўжо не 
па сі лах.

У вёс цы ёсць ФАП, але хво рыя но гі не 
да зва ля юць ім за да во ліц ца. Па тра бу ец ца 
асо бае ля чэн не.

— Сён ня ха джу, усё нар маль на, а по-
тым, як скру ціць но гі, толь кі і ра тун ку, што 
ва ўра чоў, — ка жа ён. — Хі рург ро біць 
уко лы ў ка ле на сам, фель чар не ўпаў на-
ва жа ны. А та кі ўкол па трэб ны не адзін. І ў 
го рад пры хо дзіц ца ез дзіць не каль кі ра зоў 
за пар. Дзя куй, што ўрач яшчэ ідзе на су-
страч, ад ра зу не каль кі рэ цэп таў вы піс-
вае. Там ве да юць маё ста но ві шча. Ра яць, 
ка лі што, вы клі кай це хут кую да па мо гу. А 
які мне ад гэ та га толк? Мне ўрач па трэб-
ны кан крэт ны.

У па лі клі ні цы Дзя дзю ля час цей за ўсё 
на вед вае трох ура чоў: хі рур га, тэ ра пеў та, 
аку ліс та. Ад но во ка сла ба ба чыць, ка жа, 
што на ім ка та рак та. Але больш за ўсё 
тур бу юць усё ж та кі но гі.

Па сло вах за гад чы ка Глус кай рай-
па лік лі ні кі Анд рэя Дзя дзю лі (я спа чат ку 
вы ра шы ла — сва я кі, але, як вы свет лі ла-
ся, на Глус чы не шмат хто з та кім проз ві-
шчам), для пад тры маль на га ля чэн ня Ула-
дзі мі ру Аляк се е ві чу да стат ко ва на вед-
ваць па лі клі ні ку 1 раз у ме сяц. А льгот ныя 
рэ цэп ты для хра ніч ных па цы ен таў, ка лі 
не па тра бу ец ца больш час тае іх на зі ран-
не, ёсць маг чы масць вы піс ваць ад ра зу 
на 2-3 і на ват 6 ме ся цаў. Ёсць так са ма 

та кая фор ма, як да маш ні ста цы я нар. Гэ-
та ка лі па цы ен та агля дае ўрач, на зна чае 
ля чэн не і хво ра га пе ры я дыч на на вед ва-
юць участ ко вая ме ды цын ская сяст ра або 
фель чар ФА Па. На той вы па дак, ка лі па-
тра бу ец ца вы ка нан не больш скла да ных 
ме ды цын скіх ма ні пу ля цый або аб васт-
ры ла ся хра ніч нае за хвор ван не, ля чэн не 
мож на прай сці ў ста цы я на ры.

У па лі клі ні ку за 100 ты сяч
Нель га ска заць, што праб ле му ў ра ё не 

не спра ба ва лі ра шаць. Усё ж та кі ча ла век 
ста ла га ўзрос ту, з ба ляч ка мі. Ды і ад лег-
ласць не вя лі кая — уся го 7 кі ла мет раў 
ад вёс кі да го ра да. Спа чат ку ды рэк тар 
мяс цо ва га аў та пар ка па га дзіў ся ва зіць 
клі ен та. На ват бяс плат на. Пра па на ваў: 
ка лі трэ ба бу дзе ў баль ні цу, зва ні. Але, 
ка лі дзед за ка рот кі час яму не каль кі ра-
зоў па тэ ле фа на ваў, па чаў па збя гаць на-
зой лі ва га прось бі та. Аса біс тым кі роў цам 
быць не да маў ля лі ся.

Та ды пен сі я нер звяр нуў ся да ад на-
вяс коў цаў. За пла ціў ад на му за пра езд 
50 ты сяч руб лёў, а на ступ ным ра зам 
ах вот ных пад вез ці яго не знай шло ся. 
Ад лег ласць у 7 кі ла мет раў мо жа і не вя-
лі кая, але не каль кі ра зоў ту ды і на зад 
пра едзь, ды яшчэ па дзя жур ка ля баль ні-
цы, ні я кіх гро шай не за хо чаш.

Ула дзі мі ру Аляк се е ві чу на ват крыўд на 
за зем ля коў. Ус па мі нае, што ка лі ў яго 
бы ла ма шы на, ні ко му не ад маў ляў. На ват 
мог кі нуць свае спра вы па гас па дар цы і 
за вез ці ча ла ве ка, ку ды трэ ба. За раз ні-
хто за прос та так і дзя куй не ска жа, уз ды-
хае ён. Сацс луж ба пра па на ва ла ска рыс-
тац ца па слу га мі па льгот ных рас цэн ках. 
Па іх кож ны кі ла метр да ро гі абы дзец ца 
пен сі я не ру ў 1800 руб лёў, а га дзі на ка-
ры стан ня аў то — 27 ты сяч.

— Да стаў ка клі ен та ад до ма да баль-
ні цы і на зад з улі кам зна хо джан ня не-
па срэд на ва ўста но ве, на прык лад 2 га-
дзі ны, бу дзе каш та ваць пры клад на 100 
ты сяч руб лёў, — пад су ма ва ла ды рэк тар 
Глус ка га рай цэнт ра са цабс лу гоў ван ня 
Ан жэ ла ПА ЛУ ПАН КО ВА.

Дзед жа пры агуч ван ні та кой су мы 
маў чыць. На аў то бу се ён, як ін ва лід 2-й 
гру пы, мо жа ез дзіць бяс плат на. Ча му тут 
та кія рас цэн кі?

— Ка лі б пен сія гра ма дзя ні на бы ла ні-
жэй за пра жыт ко вы мі ні мум, мы б раз гля-
да лі пы тан не аб вы дзя лен ні яму ад рас най 
да па мо гі або бяс плат най да стаў цы, — па-
тлу ма чы ла Ан жэ ла Мі ка ла еў на. — Але 

ж гэ ты ча ла век атрым лі вае доб рую 
пен сію і мо жа са бе да зво ліць ска рыс-
тац ца на шы мі плат ны мі па слу га мі.

Ця пер пен сі я нер спра буе пра пра-
ца ваць яшчэ адзін ва ры янт. А што 
ка лі по бач з яго до мам зра біць раз-
ва рот нае каль цо? Там як раз ня даў на 
пля цоў ка вы зва лі ла ся — дом знес лі. 
Што, ка лі аў то бус ад хі ліц ца на кі ла-
метр убок, за бя рэ ту тэй шых жы ха роў 
і зноў вер нец ца на марш рут?

— Са цы яль ныя стан дар ты пра ду-
гледж ва юць зо ну аб слу гоў ван ня ад 
пры пын ку на ад лег лас ці да 3 кі ла мет-
раў, — не згод ны з та кім ва ры ян там 
ды рэк тар Глус ка га аў та пар ка Аляк-
сандр Сыць ко. — Вунь жы ха ры вёс кі 
Бай лю кі, ад якой да пры пын ку на огул 
2,7 кі ла мет ра, і тое не абу ра юц ца. Са-
дзяц ца ў вёс цы Клет нае і едуць ку ды 
трэ ба. Аў то бус ідзе праз 12 вё сак, але 
мы не па він ны спе цы яль на за яз джаць 
за кож ным па са жы рам. Які нам сэнс 
ра біць бес ка рыс ны крук па вёс цы? 
Трэ ба ра зу мець, што кож ны ліш ні кі-

ла метр ад бі ва ец ца на агуль ным кош це 
па езд кі. Вы лепш спы тай це ся ў лю дзей, 
ці згод ны яны пла ціць за гэ ты кі ла метр?

А што са бе ду ма юць дзе ці?
Згод на з ар ты ку лам №100 Ко дэк са 

аб шлю бе і сям'і, ме на ві та дзе ці па він ны 
да гля даць сва іх не пра ца здоль ных баць-
коў. У вёс цы жы ве род ны сын Ула дзі мі ра 
Аляк се е ві ча і ўнуч кі, ад на з якіх на ват 
са ма ўжо ма ці. На дзя цей дзед не скар-
дзіц ца: яны і ў кра му схо дзяць, і ў ха це 
пры бя руць. Але, па сут нас ці, чый, як не іх 
кло пат хво ра га баць ку і дзе да да ста віць 
да ўра чоў? Сва ёй ма шы ны ў сям'і ня ма, 
але ж мож на па пы таць у ін шых.

Сяр гей Дзя дзю ля, сын Ула дзі мі-
ра Аляк се е ві ча, пра цуе ў Глус кай ПМК 
№249. Шчы ра пры зна ец ца, што да кі-
раў ні ка з па доб ны мі пы тан ня мі ні ко лі не 
звяр таў ся. «Чым мне тут мо гуць да па-
маг чы?» — не ра зу мее ён. Што да ты чыц ь 
ін шых ва ры ян таў, то, як ён ка жа, спра ба-
ваў і да сва я коў па ды хо дзіць, і да зна ё-
мых. Але кож ны за ня ты сва і мі спра ва мі, 
уні каць у праб ле мы ін шых ча су ня ма.

Ка лі я па ра і ла Сяр гею па гу та рыць з 
баць кам на конт до ма са ста рэ лых, ён на ват 
абу рыў ся. Па куль я жы вы, май го баць кі там 
не бу дзе, ка тэ га рыч на за явіў ён. За мкнё нае 
ко ла атрым лі ва ец ца. У ра ё не шмат ста рых 
лю дзей, у якіх так са ма ха пае ба ля чак. І не ў 
кож на га аў то бус ны пры пы нак пад вок на мі. 
Але дзе да па-ча ла ве чы шка да. Бо яму зда-
ец ца, што ўсе су праць яго. Та му, на пэў на, 
і гу чаць да гэ туль у ву шах яго гор кія сло вы: 
«Ка му ба ляць чу жыя но гі?»

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by
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КА МУ БА ЛЯЦЬ 
ЧУ ЖЫЯ НО ГІ?

85-га до вы жы хар 
вёс кі Ба ла шэ ві чы 

Глус ка га ра ё на 
рас ка заў пра тое, 

як яму цяж ка 
да бі рац ца да баль ні цы 

ў рай цэнтр.

Стар шы ня Каз ло віц ка га сель са ве та Ула дзі мір Каб лаш рад бы да па маг чы, але не ве дае, як?
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